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Povo!ni fevdalizem
Vodja čeških narodnih socijalistov 

Vaclav Klofač, je napisal v novoletni 
številki »Češkega Slova« med drugim 
sledeče, tudi za naše razmere značilne 
besede:

»Povojne oblike gospodarskega živ
ljenja so doživele velike izpremembe. 
Velikaškega fevdalizma se nikdo več ne 
boji, a tudi industrijalni fevdalizem ni 
več nekdanja neodoljiva velevlast. So- 
cijalizem ga je s svojim zakonodajnim 
delom in s strokovnimi organizacijami 
potisnil v ozadje. Zato pa dviga glavo 
cinično in nezaslišno brezobzirnostjo 
tretji fevdalizem — bančni —, ki je plod 
najnovejše dobe . . .  Nova despotija, naj- 
žalostnejša od vseh drugih cvete in ra
ste. Tudi tu morata prava demokracija 
in socijalizem v državi pokazati, kaj 
zmoreta!«

Ta »tretji fevdalizem« s posledica
mi si hočemo danes nekoliko natančneje 
ogledati. Med takozvanimi gospodar
skimi družbami, ki obsegajo razne zve
ze v trgovske, proizvajalne, zavaroval
ne in kreditne namene, so pomenljive za 
našo dobo zlasti delniške, ki se razte
zajo lahko na vse omenjene gospodar
ske panoge. P ri teh se deležniki ude
ležujejo na skupnem podjetju z delni
cami, osebno pa ne jamčijo za njegove 
obveznosti. Delnice se dandanes ne iz
stavljajo več na ime, temveč se glase 
le na »prinosnika«. Za podjetje potreb
na glavnica se porazdeli na enake del
nice, ki se razprodado. Lastniki stoje v 
ozadju ter nimajo nikake organske zve
ze s podjetjem in nikake osebne od
govornosti. Upravni svet, ki ga volijo 
delničarji iz svoje srede, nadzoruje in 
vodi podjetje ter zasleduje isti namen 
kakor ostali posestniki delnic — delati 
kolikor mogoče velik dobiček. S tem 
je pretrgana vsaka prava zveza med 
osebo in podjetjem. Na čelu podjetja se 
šopiri kot gospodar, voditelj in pro- 
izvajatelj lc še  — zlato tele, brezdušni 
kapital.

Take brezimenske, za kapitalistično 
dobo, v kateri živimo, nadvse značilne 
družbe, so banke. Vsa večja podjetja so 
tudi pri nas v rokah bank. Delnice, ki 
se ponujajo in kupujejo na borzi in dru
god, nimajo nikake nravne odgovor
nosti. Edini njihov namen je stremlje
nje po dobičku, kolikor mogoče mastni 
dividendi. Slučajnega lastnika delnice ne 
briga, kako pride vrednostnica do cilja, 
da ga le doseže. Zato pa si kupuje ka
pital vse, kar rabi v dosego čim večjega 
dobička. Podkupovanje javnega mne
nja in nakup časopisja, brezobzirno za
tiranje protivnih strank, volilne golju
fije in še druga sredstva ubijajo parla
mentarizem ter ga spravljajo v slab 
glas pri ljudstvu. Duševni in telesni de
lavec se izkoriščata do mozga ter pro
padata gmotno in nravno. Človeku je 
prirojen ponos, zato se zaveda vredno
sti svojega dela. Ako vidi, da mu delo

in njegove posledice.
ne rodi sadu, ako čuti, da se delo pre
zira ali omalovažuje, potem se ga po
lasti nevolia. obup, brezbrižnost. V obu
pu se udaja pijači, zanemarja družino 
in stanovske dolžnosti. Tako propada 
proletarijat.

Istotako pa opažamo propadanje 
družbe tudi v kapitalističnih krogih. 
Lahko prisluženi denar, ki ga pridobi
vajo delničarji brez dela in vsake oseb
ne odgovornosti rodi na eni strani brez
mejno uživanje, ki slabi organizem in 
upropašča nravnost, na drugi strani pa 
neutešljiv pohlep po mamonu. Ta zatira 
v človeku pravičnost in ljubezen. 
»Geldmensch«, kakor nazivajo zaniče
valno Nemci svoje bančnike, je brez 
srca in brez vesti — kakor kovina, iz 
katere se kuje denar. V taki atmosferi 
pa nimajo prostora ne usmiljenje, ne 
pravica in ne resnica, kakor ne pro- 
spevajo plemenite cvetice med bohot
nim plevelom.

Dokazali srno, da propadajo rodbi
ne, stanovi — država radi brezmejnega 
pohlepa po denarju in radi razkošnega 
življenja brezdelavnih bančnih delni
čarjev na eni strani, radi brezvestnega 
izkoriščanja delovnih sil na drugi stra
ni. Namesto reda in miru vladata ne
red in nemir. Družbe razpadajo, tolpe in 
tolovaji nastopajo. Silneje, kakor kdaj 
prej, odmeva vprašanje: »Kako premo
stiti nasprotstva v družbi? Ali se da 
še rešiti mirnim potom družabni red? S 
kakimi pripomočki uravnavamo razru
šeno ravnotežje?« To pa je ravno pred
met socijalnega in družabnega vpraša
nja, od katerega je v odlični meri odvi
sen tudi razvoj in obstoj države.

Radi znamenite važnosti tega vpra
šanja, ki ni samo delavsko, obrtno, 
kmetijsko, denarno in gospodarsko, 
temveč zahteva tudi dobrega poznava
nja človeške narave same, se morata 
baviti ž niim modroslovec in vzgoje- 
slovec, zgodovinar in pravnik, politik 
in državnik. Vsi ti imajo dolžnost pro
učevati vprašanje in odgovarjati nanj 
po močeh To pa zahteva obilo d e la . . .

Sklepam z besedami brata Klofača, 
ki piše i. c.:

»Socijalizem moramo razdeliti na 
vsa njegova področja,, da zmoremo 
množico nalog, pred katerimi stojimo. 
Takrat bo pomenil socijalizem za nas 
večkrat tudi bo, vedno pa delo, delo in 
delo, vsestransko delo, v  vseh smereh 
in za vse potrebe narodnega, fizičnega 
in duševnega življenja. Nočemo raz
dvajati, temveč hočemo družiti. Večjo 
ceno bo imel za nas človek  poln lju
bezni ln dela, kakor človek  izključne 
kritike.

Toda človek ne živi samo od kruha. 
On teži za višjimi cilji. Tudi naš socija- 
lizefti in naša stranka morata to raz
umeti. Najdimtf pot k vsem, ki bodo 
delali za — boljega človeka!«

Neuspehi marksističnega sfbrnja po svetu.
Marksistično gibanje preživlja vse

povsod krizo.
Marksistično gibanje zavzema dvoje 

glavnih smeri: samo teoretično revolu
cionarni, usmerjeni marksizem ham
burške internacijonale in diktatorski, 
praktično revolucijonarni marksizem 
komunistične moskovske internacijona
le. Ne ta, ne oni se pa ni mogel uvelja
viti v svojem začrtanem obsegu. Na
sprotno! Vsepovsod se kaže, da se 
marksizem v tej ali oni taktični obliki 
pe more trajno polastiti politične moči 
ja tako izvesti svojega programa. V 

mburški internacijonali organizirani 
marksisti so v vseh državah podlegli 
premoči meščanskih strank. ‘Le ruski 
komunisti, k0t j>ripadniki moskovske in
ternacijonale se trenutno še vzdržujejo 
na površju. Pod pritiskom ruskih eko
nomičnih in nacijonalnih razm er so pa 
morali tudi precej popustiti od svojega 
Programa. V komunistično gospodar
stvo so pričeli uvajati kapitalistično pro
izvajanje. Od ruskega komunizma ne 
ho ostalo drugega kot uspešno izvedena 
agrarna revolucija, dočim se bo mo
ralo vse ostalo državno gospodarstvo 
prilagoditi svetovnemu načinu proizva
janja. •

Tudi o angleški delavski stranki, ki 
je sedaj na vladi, nam ni misliti, da bi 
pričela svoje gospodarstvo z marksi
stičnimi eksperimenti. Posebni angleški 
°4oašali do kolonij in ostalega Sveta ji

to onemogočujejo. Angleška delavska 
stranka je prav zmerna socijalna stran
ka, ki bo izvajala samo reforme, ki bo
do sicer v dobrobit delavskemu razre
du, ne bodo pa pomenile radikalnega 
preokreta v angleški ekonomski po
litiki.

Zgodovinski razvoj je pokazal dii 
socijalizma ni mogoče izvajati preko 
razmer dotičnega naroda, države, v ka
teri se uveljavlja. Enotne šablone za iz
vajanje socijalizma ni mogoče izvesti. 
Zato so tudi vse internacijonale z vse
mi svojimi sklepi, ker bazirajo na šablo
nah in na neizvedljivih dogmah preži
velega se marksizma iluzorične in 
akademičnega značaja.

Kako se realno socijalizem udej
stvuje, nam je podan vzgled v Češko
slovaški. Tam je narodno-socijalistična 
stranka s svojim v državi in ljudstvu 
temelječem izvajanju programa do
segla uspehe, s katerimi se ne more 
ponašati nobena socijalistična stranka 
na svetu. V Češkoslovaški so se izvedle 
socijalne reforme, ki so lahko za vzgled 
vsem drugim državam.

Da se je marksizem preživel, nam 
potrjujejo celo njegovi nekdanji za
govorniki. Socijalistična revija »Der 
Kampf« nam podaja pregled o delova
nju delavskih strank po svetu, iz kate
rega je razvidno, da je delovni razred 
odklonil vodstvo Marksistov.

N e m č i j a .
Dolga leta je bila socijalno-demokra- 

tična politična in strokovna organizacija 
v Nemčiji vzor vsem drugim sociali
stičnim organizacijam. S pričetkom sve
tovne vojne, ko se je nemška soc. de
mokracija udinjala Icaiserjevim iirperi- 
jalističnim in militarističnim totfesorfi, 
je pa pričela stranka propadati. Uspe
šen nastop socijalne demokracije po za
ključku svetovne vojne je bil le trenut
nega značaja. Razkol se je nadaljeval 
in je bil perfekten z nastopom ekstrem
nih komunistov. Nemška socijalna de
mokracija ni mogla ustaviti v svoji de
želi gospodarskega kraha. Umakniti se 
je morala Stinesovim kapitalističnim 
ekspanzijam in prernstiti vodstvo drža- 

! ve kapitalističnim meščanskim stran
kam.

Gospodarske neprilike v Nemčiji so 
pa tudi vplivale na organizacijo soci- 
jalno - demokratične stranke. Velika 
stranka absolutno nc more izhajati brez 
močne gospodarske upravne organiza
cije. Nemška sociialna demokracija je 
imela celo armado uradnikov, tajnikov, 
redakterjev. organizatorjev, ki so stali 
v službi politične ln gospodarske orga
nizacije. Z gospodarskim krahom in z 
obbožanjem nemškega delovnega ljud
stva je pa pričelo tudi socijalno-demo- 
kratični strankini organizaciji primanj
kovati sredstev. Gospodarske organi
zacije so pričele hirati, stranka je bila 
primorana odpuščp.ii svoje uslužbence 
in ustavljati liste. Vse je v razkroju. 
Aneli nemške socijalne demokracije na 
iniernacijonalno pomoč so brezuspešni, 
ali pa tako malo uspešni, da ni nobene
ga upanja, da s<» ustavi voz, ki ' ' 1:55-
no dirja navzdol.

F r a n c i j a .
Centralni organ francoske <1i- 

stične stranke »Lc Populaire« hi že 
zdavnaj moral prenehati izhajati, če ga 
ne bi podpirala belgijska delavska stran
ka. Pred kongresom v Towlu, kjer je 
prišlo do razkola msd marksisti, je šte
la francoska socijalistična stranka 180 
tisoč politično organiziranih članov. Pri 
prebivalstvu 38 milijonov ni to nobeno 
število organizirancev. Po razkolu se 
je število organizirancev zelo zmaniša-
lo. Sedai š H e  francoska socijalistična 
stranka le še 50.000 članov, komuni
stična stranka pa 40.000. Obe skupaj 
imata torej polovico članov manj kot 
je pred razkolom štela sama socijali
stična stranka. Komunisti trdiio, dn Ima 
njihov list »L’HumnnitS« 200.000 nakla
de. Vendar s tem še ni rečeno, da so 
vsi čitatelii komunisti.'List je dobro ure
jevan. boljše kot drugi francoski dnev
niki. Edino-le zato ima večjo naklado. 
Poleg tega ie izven dvoma, da se ko
munistični dnevnik ne vzdržuje sam. 
atvmak s podporami boliševiške vlade 
v Moskvi.

Oslabljenost francoskih marksistov 
je tembolj usodna, kor se nahaiajo tik 
pred volitvami. Usodna tembolj, ker so 
si no vrhu še različnih nazirani glede 
taktičnega nastopa pri volitvah. Precej 
močna skupina marksistov »Cartel des 
Onuches« se zavzema za skupno listo 
z levimi renublikancl. Strankino vod
stvo sociialistične stranke je bilo pri
morano zagroziti z izključitvijo organi* 
zacijam. ki bi pred strankinim kongre
som sklepale volilne pakte. Grožnja 
strankinega vodstva ni veliko poma
gala. Številne organizaciie v departe- 
montih so že sklenile volilne pakte z le
vimi republikami nreko vodstva sociia
listične stranke. Drugi del francoskih 
socialistov želi Vonnorneiio s  »Parti 
Socialiste Franeais«. ki odobrava Poin- 
naroievo zunanio politiko in ki ic bila 
fto^Tei v naivečiem boiu s sociialistično 
' l '”iko. zastonnico internaciionale.

komunisti pri volitvah nimajo raču
nat' nn uspeh. Prešibki so. P rav  tako 
ni misliti na sociial'stični blok. v kate
rem bi nastopali socialisti in komunisti. 
Socialisti se vežem raic z več ali manj 
meščanskimi strankami, kot bi šli v eno 
vrsto s komunisti.

Tudi v naivečii francoski strokovni 
organizneiii »Confčderation Generale du 
Travail tJnitaire« so nesoglasia. Na zad- 
niem kongresu so bili socijalisti potis
njeni v ozadje ter ie bila sprejeta reso- 
luciia, ki se izreka za komunistično 
strokovno internacionalo. Večino za re 
solucijo so komunist? dosegli na ta na
čin. da ie 16 rudarskih zvez. ki so proti
komunistične. imelo nrav tako samo po 
en glas, kot razni mali sindikati, ako- 
ravno rudarske zveze predstavljajo na

sproti sindikatom neprimerno večje šte
vilo članov. Komunistična večina je bila 
le navidezna. Izid glasovanja na kon
gresu je vzbudil med večino marksi
stičnega delavstva veliko nevoljo in le 
še bolj poglobil nesoglasja, ki izključu
jejo vsako enotno nastopanje franco
skega socialističnega delavstva.

A m e r i k a .
Tudi iz Amerike ne prihajajo za so

cialistično gibanje razveseljiva poro
čila. Londonska »Iustice« piše, da je an
gleški dnevnik »Cah« prešel v roke na
prednih strokovnih organizacij, ki so 
nasprotne marksističnim stremljenjem. 
»Call« je izpremenil svoj naslov v »New 
York Leader« in je opustil svojo čisto 
socialistično propagando z namenom, 
da si pridobi širši krog čitateljev. 
Marksistični »Call« se ni mogel vzdr
žati in se je vedno boril s težkimi ma- 
terijelnimi težkočami. Sedaj obstoji v 
Ameriki samo še socialistični dnevnik 
»Milwankee Leader«, ki ga izdaja v an
gleškem jeziku Viktor Berger.

Konservativna strokovna organiza
cija »American federation of Labour« 
je pred kratkim na svojem kongresu 
potom eksekutive poročala, da je štela 
organizacija koncem avgusta leta 1923 
2,926.468 članov. Leta 1922 pa je štela 
organizacija 3,196.528 in leta ' 1921 
3,906.528 članov. Članstvo organizacije 
je torej tekom zadnjega leta padlo za 
260.000. Strokovna zveza obsega 108 
nacijonalnih in internacionalnih organi
zacij. Vendar so pa nacijonalne organi
zacije v premoči. Kongres »American 
federation of Labour« se je izrekel 
proti internacionalni zvezi sociali
stično Evropo toliko časa, dokler ne bo 
nevarnosti, da bi bili oškodovani prin
cipi amerikanskega strokovnega giba
nja. Kongres se je izjavil tudi proti te
mu, da bi se ustanovila posebna poli
tična delavska stranka.

I t a l i j a .
Socijalistična stranka v Italiji je 

imela svoj strankin kongres začetkom 
novembra v Milanu. Stranka ima sedaj
15.000 politično organiziranih pristašev. 
Strokovna centrala v Milanu (Confede- 
razione del Lavoro), ki je štela svojčas 
dva milijona članov, jih šteje danes ko
maj 200.000. Zveza kovinarjev, kateri 
je pripadalo 300.000 delavcev, šteje da
nes 35.000 članov. Socijalistična stran
ka. oziroma njene strokovne organiza
cije pa imajo še vedno, navzlic pada
nju števila organizirancev, precejšen 
vpliv na delavske množice. Ce pride do 
pogajanj z delodajalci, volijo delavci Še 
vedno svoje stare zaupnike. Tajne vo
litve v tovarniške svete, ki navadno 
soglasno izvolijo stare zaupnike, doka
zujejo, da sledi delavstvo navzlic fa
šističnemu terorju starim strokovnim 
organizacijam in da so fašistične stro
kovne organizacije le goljufive Musso
linijeve ustanove, ki nimajo prav nobe
ne opore v delavstvu. Uspeh za sociali
stično stranko v  Italiji je že bil, da je 
sploh lahko zborovala na svojem kon
gresu. Zatrjuje se, da fašisti zato niso 
preprečili zborovanja, ker sta se ga 
udeležila tudi dva zastopnika belgijske 
delavske stranke. Belgijska zastopnika 
sta bila senatorja in jima Mussolini ni 
hotel pokazati pravega lica fašizma. Za
nimivo za razmere v Italiji je, da je iz 
socialistične stranke izstopil Enrico 
Ferri, ki je doslej veljal za voditelja 
stranke. Priključil se je fašistom . . .  
Stanje socijalističnega gibanja v Italiji 
torej ni najugodnejše. Pritisk fašizma je 

•izdatno reduciral socijalistične vrste.

A v s t r i j a .
V primeri z drugimi državami se v 

Avstriji nahaja socijalna demokracija v 
nekoliko bolj ugodnem položaju. S tran
ka je štela takoj po prevratu 514.273 
organiziranih članov. Strankin centralni 
organ »Arbeiter Zeitung« ima naklado
120.000 izvodov. Poleg tega pa izhaja še 
več drugih strankinih listov in publika
cij, v skupni nakladi 600.000 izvodov. 
Strokovni in zadružni tisk ima naklado 
en in četrt milijona izvodov. Vsekakor 
je to veliko pri prebivalstvu dežele, ki 
šteje 6 in pol milijonov. Navzlic ugod
nemu strankinemu položaju, avstrijska 
socialna demokracija ni mogla vzdržati 
'vodstva državnih poslov, ampak iih je 
morala prepustiti meščanskim krščan
skim socijalcem. Gotov neuspeh, ki ne 
bo posehno ugodno vplival na nadalj
nji razvoj avstrijske socijalne demo
kracije.

M a d ž a r s k a .
V prav posebnih odnošajih se nahaja 

madžarska socijalno - demokratična 
stranka. Politični boj na Madžarskem 
se vrti predvsem okrog vprašanja ino
zemskega posojila in sanacije države. 
Seveda bi ugodna rešitev sanacijskega 
vprašanja pomenila tudi okrepitev proij. 
socijalistične Bethlenove vlade in sta* 
bilizacijo Horthyjevega režima. Sklep 
hamburške internacionale sje, da se 
vsem socialističnim strankam  nalaga, 
da se bojujejo toliko časa proti vsaki 
pomoči za Madžarsko, dokler madžar
sko ljudstvo ne doseže elementarnih 
političnih svoboščin. M adžarska soci
jalna demokracija sicer ne nasprotuje 
sklepom hamburške internacijonale, 
vendar se jim iz oportunističnih razlo
gov ne priključuje, oziroma jih ne pod
pira. V svojih političnih nastopih soci
jalna demokracija koleba sem in tja. 
brez jasnih smernic. Seveda trpi pri 
tem napredek strankine organizacije, v 
kolikor že ni strankinemu razvoju za
stavljena pot vsled terorističnih nasto
pov Horthyjevih nacijonalnih šovinistov 
in absolutističnega vladnega režima. 
Ravnokar se vrši na Madžarskem ži
vahna propaganda za republikansko dr
žavno obliko. Socijalna demokracija bi 
bila prva poklicana, da prevzame vod
stvo republikanske propagande. Toda 
temu ni tako. Socijalna demokracija 
stoji radi svoje notranje slabosti ob 
stani in dopušča, da se vrši borba za 
njen program izven njenih v rst in brez 
njene Iniciative.

Š p a n i j a .
Španija je sledila vzgledu fašistične 

Italije. Sedaj vlada tam vojaška dikta
tura, ki je za enkrat zatrla vsak socia
listični pokret in s smrtnimi obsodba
mi Matheu-ja in Nicolai-ja zagrešila ju- 
stični uboj. Da je reakcija uspela v Špa
niji. so veliko kriva nesoglasja med so
cijalisti. Vsi protesti marksistične inter
nacijonale proti absolutističnim in re
akcionarnim  razmeram v Španiji so le 
akademičnega značaja brez praktične 
vrednosti. Kako naj protesti evropske- 
gh delovnega ljudstva dosežejo uspeh, 
če so izšli iz desorganiziranili vrst, ki 
so nezmožne izvesti akcije v korist pre
ganjanih. |

B o l g a r i j a .
V Bolgariji so meščanske in uacijo- 

nalno-šovinistične stranke izvedle dne 
9. junija lanskega leta državni prevrat 
in strmoglavile kmetijsko vlado Stam- 
bulijskega. Od tega časa dalje vlada v  
Bolgariji najhujši teror, ki ni prav nič 
ponehal dne 18. novembra, ko so se 
vršile volitve v sofijsko sobranje. Vsa 
moč Cankova se naslanja na bande ma- 
kedonstvujuščih. na oboroženo moč sol- 
dateske in na strahovlado smrtnih ob
sodb in vislic. Nepojmljivo je, da se bol
garska socijalna demokracija identificira 
z vlado Cankova, jo podpira in sode
luje z njo. P ri volitvah je socijalna de
mokracija nastopila v eni vrsti z me
ščanskimi teroristi in si pod okriljem 
bajonetov prisvojila maloštevilno za
stopstvo v sobranju. Toda navzlic na
silju so dobili pri volitvah Stambulij- 
skijevi zemljoradniki v zvezi s komu
nisti 38 odstotkov od vseh oddanih gla
sov. Volilni rezultat je dokazal, da je v  
resnici večina bolgarskega kmetskega 
in delavskega ljudstva proti režimu 
Cankova.in makedonskih teroristov. Ce 
bi bile v Bolgariji volitve svobodne, 
brez pritiska vojaške diktature, bi se 
bila gotovo večina bolgarskega ljudstva 
izrekla za politiko Stambulijskega. So
cijalna demokracija je izdala svoj soci- 
jalistični program, ker zagovarja k rva
va sodišča in kazenske ekspedicije Can
kova in se kbt programatično svobodo
ljubna stranka veže s političnimi moril
ci. Marksistična socijalna demokracija 
je odigrala svojo politično ulogo v Bol
gariji.

*  *  *

Vsled neuspeha marksističnih strank, 
ki so si danes prisvajale vodstvo delov
nega razreda, je pridobila reakcija na 
moči. Prepričani smo pa* da kriza v  
delavskem pokretu nc bo trajna. Slej 
ali prej pride odpor. Kapitalistično Iz
koriščanje bo onemogočeno! Sociali
stično gibanjev se bo postavilo na nove 
temdje. Preporodilo se bo.v antimarksi- 
stičnem smislu.

Proletarci, organizirajte se *  
Harodno-sac. strokovni zvezi)
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Woodrow Wilson. Netranle-peliiKni položaj.
D ne 3. februarja ob  osm ih zjutraj je 

umrl b ivši predsednik Združenih držat' 
am eriških, W od rov VVHsor, v starosti 
69 let.

Leta 1882 je postal Wilsott advokat 
iu kmalu nato profesor in je deloval na 
različnih amerikanskih univerzah. Leta 
1912 je bi! demokratski kandidat za 
predsedniško mesto Združenih držav itt 
je tudi pri voiitvaii zmagal. Leta 1916 je 
bil ponovno izvoljen za predsednika. 
Združil je na svojo listo skoraj vse gla
sove. Za časa Wilsonovega predsedni- 
Štva se je v Ameriki uvedel zakon proti 
uživanju alkohola in bila uzakonjena 
ženska volilna pravica. Izredno važen 
zakon iz VVIlsonove dobe jc tudi vpo- 
stavitev trgovske komisije, ki nadzira 
ameriške truste. dalje zakon, ki refor
mira na praktičen način bančno poslo
vanje iu zakon, ki popolnoma ns novo 
ureja davčni sistem.

V zunanji politiki je Wjisou takoj po 
svojem nastopu likvidiral spor z Mehi
ko, ki je grozil 'Ameriki z vojno. Ko je 
izbruhnila svetovna vojna, se je Wilso- 
nova Amerika odločila za strogo nev
tralno stališče. V prvih vojnih letih je 
propagiral Wi!son načelo, da še bo 
Amerika pričela udejstvovati šele pri 
mirovnih pogajanjih kot nepristranski 
razsodnik. Nemška podmorska vojna je 
pa izzvala Ameriko, da se je aktivno 
udeležila svetovne vojne na francoskem 
bojišču. Po zaključku vojne je stopil 
Wilson na čelo am erikanske delegacije. 
Prvič se je zgodilo v  amerikanski zgo
dovini, da je predsednik zapustil svojo 
domovino. Leta 1918 v decembru je 
prišel Wilson v P ariz, da osebno sode
luje pri mirovnih pogajanjih. Iz Pariza je 
obiskal W ilson tudi Anglijo, Italijo in 
Belgijo. Po  svojem povratku v Ameriko 
je 5. m arca 1919 znova odpotoval v 
Kvropo, da podpiše pariške mirovne 
pogodbe. Junija 1919 se je Wilson zopet 
vrnil v  Ameriko, da predloži pogodbe v 
odobritev konventu. Wi!sonu s« pa ni 
posrečilo pri svojem narodu doseči 
odobritev mirovnih pogodb in tako je

končala njegova politična karijern z nai- 
večjim razočaranjem.

Wilson je povedel amerikansko voj
sko na evropsko bojišče brez vsakršnih 
teritorijalnih zahtev za svoj narod. Wil- 
sonova borba je Šla samo za tem. da 
pripomore evropskim narodom do miru 
in z geslom samoodločbe vsem  naro
dom tudi do državne samostojnosti. Na
stop Amerike .ie odločil zmago antan- 
tinemu orožju. Nemci sm atrajo WUsona 
za svojega največjega sovražnika in 
tudi za krivca, da so bili v svetovni 
vojni poraženi. Plemeniti Wilsonovi na
črti se niso uresničili, oziroma vsaj vsi 
ne! Društvo narodov je danes le še me
del odsev tega. kar je nameraval do
seči Wilson, da se enkrat za vselej pre
prečijo mednarodni spori. Tudi samood
ločba se ni izvedla, kar Čutimo posebno 
ml. Jugoslovani.

Navzlic vsemu smo pa Wilsomt 
dolžni veliko hvale. V prevratnih dneh 
je bi! WiIson za naš program nacljonal- 
nih stremljenj in obenem naše najpogla
vitnejše upanje, da se na razvalinah Av
strije ustvari svobodna jugoslovanska 
država. Mogoče, da nas je upanje v 
W ilsona prevarilo. Predno pa jc mo
goče izreči končno sodbo, Je treba dob
ro premisliti, če je bil naših neuspehov 
v zunanji politiki kriv ravno Wilson. —

Kolikor je znano, je bil W ilsor Jugo
slovanom vedno naklonjen, tudi nam 
Slovencem. Jugoslovanskemu odboru je 
Wilson izjavil: Ako bi nc bilo london
skega pakta, na katerega sta vezani 
Francija in Anglija, bi se jaz zavzel za 
vse teritorijaine zahteve Slovencev, ki 
nc zahtevajo ničesar drugega nego to, 
kar jim gre po jasnih narodnostnih me
jah. Kar se tiče Reke. je Izjavil Wi!son. 
da je odločno proti temu. da jo dobi 
Italija.

Glavni vzrok naših izgub v Primorju 
torej ni VVilsoti. ampak londonski pakt! 
Nasprotno jc pa velika zasluga Wi1so- 
na, da je zastavil svojo odločno besedo 
za osamosvojitev malih narodov. Brez 
vsega lahko štejemo Wilsona med 
ustanovitelje naše državne svobode.

Brez sloge in sporazuma Srbov, 
Hrvatov in Slovencev in brez skupnega 
bratskega dela ne bo napredka, ne bla
gostanja v naši državi. Opozlcijoualni 
blokv katerega že tako dolgo kličejo v 
življenje v Beogradu, tudi utemeljuje 
svojo potrebo s slogo in sporazumom. 
Vendar smo mnenja, da se sporazum 
ne bo nikdar dosegel, če se bo delalo 
na sporazumni akciji iz strankarskih 
interesov. Ce bi se iormalno tudi do
segel sporazum, bi bil gnil v  svojih te
meljih. Sporazum, kjor hoče prevariti 
dem okrat klerikalca in obratno, vsi 
skupaj pa Radičevce, ni nobon sporaz
um. Vse skupaj je le politična mešeta
rita. ki ni ničesar >Tedna.

Narodni skupščini je predložena v 
odobritev pogodba z Italijo v rešketn 
vprašanju. Razprava se bo vršila pri
hodnje dni in bo tudi kmalu zaključena 
ter sporazum z vladnimi glasovi odo
bren. Vlada že sm atra odnošaje z Ita
lijo za  urejene. Svojo politiko je sedaj 
usmerila na likvidacijo odnosa jev med 
našo državo in Bolgarijo. V teni smislu 
so bila izdana navodila našemu posla
niku Rakiču v Sofiji, ki naj podrobno 
obvesti vlado o razpoloženju v Bolga
riji. Poleg tega je vlada dala svojim li
stom inicijativo. da pišejo predvsem o

PAŠIČ BOLAN?
Pašiča že par dni ni na izpregkd. 

Zbolel je! Sicer prt tako starem  člove
čku ni nič čudnega če zboli, vendar bo 
to druga bolezen, kakor se lahko sklepa 
Po dosedanjih njegovih boleznih. Bomo 
pač kmalu slišali kaj novega.

.IDSARSKE »PILPOGACICE«.
Prave »ptipogačicc« so naši ljubljan

ski demokrati. Na eni strani pošiljajo 
Pribičeviču, ki ic hujši centralist ka
kor najbolj zagrizen radikal, s svojega/ 
;;borovanja vdanostne pozdrave, ob^ 
ljubi ja je mu zvestobo na veke. na drugi 
strani pa zagovarjajo Davidoviča. ki je 
popolnoma drug človek in govori ter 
dela za sporazum Srbov s Hrvati in 
Slovenci na podlagi revizije ustave, ki

bolgarskem vprašanju. Vladna ••Tribu
na« že udarja po Bolgariji, češ, da jo 
vodijo temne sile iz prošlosti v vrato
lomne avanture sedanjosti. »Tribuna« 
pravi, da kaže politika Cankova, da ne 
želi politike sporazuma in miru z našo 
državo in noče biti naš lojalen sosed.

Ni še ratificiran sporazum z Italijo, 
že se na drugi strani pojavljajo novi 
konflikti. Naj si narod še tako želi 
miru, ga vendar ne bo še tako kmalu 
dočakal.

Bolj kot razprave v narodni skup
ščini zanimajo javnost afere, ki so prav 
mučne posebno za radikalno stranko. 
Proti bivšemu ministru dr. Lazi Marko
viču je s strani 58 iioslancev podana 
obtožba, ki ga obtožuje raznih korupt- 
niih dejanj. Kako se bo Alarkovičeva 
afera iztekla, se ne more prorokovati. 
Laliko mogočo, da bo že čez nekaj dni 
odstavljena z dnevnega reda. Jugoslo
vanski plašč pozabljenja je namreč zelo 
velik in zakaj ne bi našel pod njim var
nega zavetja tudi Markovič s svojimi 
aferami, ko se je zateklo podenj že to
liko »poštenih« iiolitikov pred Marko
vičem. Tudi demokratskih alerašev, 
tistih, ki danes najbolj govore o »muč
ni« aferi mJiknla Markoviča, tan ne 
manjka.

J

Stanovanjski najemniki v nevarnosti.
V januarju se je vršil v Ljubljani 

shod hišnih posestnikov, ki i« imel 
edini namen, podpreti započeto akcijo 
hišnih posestnikov, da se ovrže zakon
Y zaščito stanovanjskih najemnikov.

Znano je; kako so naši demokrati 
s  svojim »Jutrom« in »Slov. Narodom* 
sekundirali tem »revežem« — hišnim 
posestnikom. Znano je, kako so zago
varjali njihove »opravičene« zahteve, da 
jim naj vlada vendar ugodi, da bodo 
ubogo ljudsko paro svojevoljno lahko 
metali na cesto. Znano je pa tudi, kako 
so na drugi strani demokrati pozivali 
uradništvo, da naj ramo ob rami s »pri
dobitnimi« krogi zahteva od vlade ta
kih plač, da bodo lahko plačevali sta
novanja tem »pridobitnim« krogom po 
4000 do 10.000 kron na mesec, če ho
čejo ostati pod streho.

Za kaj je torej šlo tem našim de
mokratom, ki se kaj radi šopirijo, če 
kaže, tudi s socijafno pravičnostjo? — 
Za to jim je šlo, da se demagoško pri
kupijo uradništvu, da pa to, kar hi zna- 
Mti javni nameščenci iztisnili od vlade, 
takoj zopet vržejo v nenasitno žrelo 
takozvanih pridobitnih krogov — hiš
nih posestnikov Itd. Z dTUgiml beseda
mi: demokrati Imajo vedno v  ognju dve 
železi ali pa tudi več. In še se dobe tu 
in tam ljudje, da flm nasedajo in ver
jamejo.

Zato je potrebno, da se a  ostudna 
m ešetarska klika razkrinka do golega, 
da  bo ljudstvo, naše trpeče ljudstvo, 
zlasti uradništvo in delavstvo, naši pen- 
zijonisti in kar je še te revščine, vendar 
enkrat spoznalo demokratske volkove 
v ovčji obleki.

Udariti so hoteli po majih ljudeh na 
ljubo onim, ki so to zahtevali z gro

žnjo: kdor nam ne ho pomagal, da 
spravimo s sveta zakon o zaščiti sta
novanjskih najemnikov, ne sme več ra- 

! čunati na naše glasove! Ker pa so 
| Žerjavu vse kroglice enako dragocene, 

je potuhtaJ finto, ki smo jo omenili že 
prej, ter jo vrgel v »Jutro* in »Sloven
ski Narod«.

4

Da so Pa poskusili naši demokrati 
po svojih prikritih eksponentih na beo
grajskih merodajnih mestih to tudi do
seči, nam ni nikakor ostalo prikrito. 
Kdo je za enkrat to preprečil, bomo 
povedali šele takrat, ko bo nevarnost 
čisto odvmjena,

Popolnoma varne in sigurne so se 
že skoraj čutili ubogi hišni gospodarji 
in nekateri so na ta račun že tudi zvi
šali stanarino.

Toda iz te moke se ne sme peči 
kruh. Na račun uredništva, delavstva, 
penzijonistov in dTugih sirot si ne bo 
nikdo polnil žepov. Zato bomo prav si
gurno poskrbeli in ukrenili vse potrebno 
in kar je v  naši moči. To pa toliko časa, 
dokler ne bn zadosti stanovanj na raz
polago.

V to se čutimo poklicane kot sod- ; 
jalistično misleci in čuteči ljudje.

Na to opozarjamo vse one poslance,, 
ki z nami čutijo, ki jim ni revno ljud
stvo deveta briga, saj so pri tem pri- 
zadet« v se  politične stranke!

Ljudstvo pa naj z demokratskimi pu
stolovci in koristolovci obračuna samo!

Tudi našo vlado v Beogradu pozi- i 
vamo javno, da naj že vendar enkrat j 
Prične delati tako, kakor delalo vlade 
v drugih evropskih državah: Posluša 
naj glas ljudstva! F. §.

Po dvomesečnem bobnanju po raznih se
stankih In sbodiščih po deželi, kjer ]e Žerjav 
14 dni osebno notri ljudi, da naj pridajo 
na pojedino v Ljubljano, po grmenj« v de
mokratskih dnevnikih In tednikih je vendar 
prišel (nitko pričakovani dan. Nabobnah so 
nekaj ljudi z dežele, katerim so sev od a v 
naprej izplačali potne stroške Itt dnevnice, 
ljubljanski naprednjaki pa so demokratom 
pokazai! hrbet in »o se v  nedeljo odpeljali 
na vse «™iri vžrvaf krasno zimsko naravo. 
Vzlic teinu pa }e prHHo na zborovanje tudi 
nekaj ljubljanskih radovednežev vseh 
strank, ker dostop je imel vsakdo, kdor je 
hotel, samo da je bilo število! In mala dvo
rana v Narodnem domu se je napolnila, da- 
sl so večino prostora zavzeli stoli. Radi 
»mačka« od predvečera so demokrati vse 
videli podvojno in potrojilo. Grmenje de
mokratskih prvakov na shodn }e bilo močno. 
Mehka jajčka so pomagala hi maček od 
predgostije — peti so z nizkim basom.

Dr. Žerjav je bil »narodni« bog. pravi 
»slov. narod«, za njim pa so imeli glavno 
besedo ata Turk.

Zbor zaupnikov JDS.

Svetovni pregled.

Kako so I
Pod tem naslovom ugotavljajo v 

svoji prvi številki naše bratske »Slo- 
bodne novine«, ki so pričele izhajati v 
Zagrebu (glej »Tedenske novice«), kako 
se na eni strani izdajajo naravnost 
ogromne vsote v deloma potrebne, pa 
vendar neplodne namene, na drugi s tra 
ni pa zopet stiska do skrajnosti pri go
tovih izdatkih za neobhodne. socijalne 
potrebe, čeprav bi se z njimi sčasoma 
prihranili malone vsi sedaj neplodni 
stroški. P a  si poglejmo Članek sam :

Nikjer nismo opazili, da bi s« bil kdo 
vprašal, boilko je izdala država za Paski- 
Jevičev proces. In vendar le to kai zanimivo 
vprašanje. Po približnih pod&tkib smo pri
šli do vsote 200.000 Din. Ta znesek namreč 
prillčno predstavlja vsoto plač sodnikov in 
ostalega osobja, ki je bilo zaposleno prt 
Paskijevičevera procesu, pristojbin sodnih 
Izvedencev, stvarnih izdatkov, kakor n. pr. 
razsvetljava In kurjava sodne dvorane Ud, 
itd. Znesek b| se povečal, če bi uračunali 
5e stroške pokolje pred sodbenim postop
kom, kakor tudi stroške, ki jih bo prizade
jala izvršitev kazni. Za navadnega zločinca, 
neproduktivnega, nevrednega člana člove-

salto troši!
ške družbe je potrošila držav« do sedat že 
okroglo 200.000 Din.

Na kaj nas spominja t« vsota?

Na 40.000 slovenskih rudarjev, ki so 
bili preje zaposleni v Poruhrju, a so ostali 
nedavno brez zaslužka, in ki se morajo, 
nesrečneži, vrniti v domovino, kjer Jim vla
da obeta dati deia v bosanskih rudnikih. Za 
prevoz teh 40.000 delavcev Je določila vlada
200.000 Din, torej ravno toliko za 40.000 
poštenih delavcev, kolikor z* enega nič
vrednega dellkventa!

Sicer država ni kriva, da ima rojene 
zločince in i« tudi njena dolžnost, da jih 
brez ozira na stroške Izroči kazni. Ali ravno 
tako je njena dolžnost, da reši življenje 
onim, ki niso nič zakrivili, temveč so celo 
za človeško družbo koristni, ker žrtvujejo 
zanjo svoje življenje v podzemskih globi
nah. Ce se za kazenski proces mora zmoči 
denar, zakaj se ne bi zmogel tudi /a  do
stojno socijalno skrb? To temboli, ker se 
je proces radi radovednega meščanstva 
razvlačeval v nepotrebno širino, brez ka
tere bi se mnogo manj potrošilo, pa vendar 
enako dosegla glavna svrha.

Zahtevajte povsod »Novo Pravdo"!

RUSIJA.

V Moskvi je lcotiKres sovjetov iz
volil novo komisarje. Kot Leninov na
slednik se imenuje Rikov, s lcaterim 
sta ves novi ustroj sovjetske Rusije 
izvedla skupno. Za komisarja .vojne je 
izvoljen Trocki} Irt so ga prod kratkim 
pregnal) v Kavkaz, za zunanje posle pa 
Cičerln. V splošnem pridobiva Rusija 
svetoven ugled ter jo bodo v kratkem 
priznale vse države.

AVSTRIJA.
Tudi Avstrija sc pripravlja, da v 

kratkem  prizna sovjetsko Rusijo.

NEMČIJA.
Nemci »e zavedajo nove politične 

situacije. Sedaj izjavljajo odkrito, da 
na plačilo reparacij Franciji ni misliti 
prej, dokler Francozi ne izpraznijo 
vsega ozemlja, ki so ga zasedli, vštevši 
Porurje. Zdi se, da bo ta obveljala. In 
Francozi bodo potegnili »ta kratko«.

V Porurju se nadaljuje štratk ru
darjev z vso silo. Priključilo se je štraj- 
kujočim še drugo delavstvo. — Fran
cozi in Belgijci so že odpoklicali polo
vico svojih čet iz Porurja.

FRANCIJA.
Predsednik franc, republike, Poin- 

care, hoče obiskati London? Popraviti 
hoče, kar je zagrešil v avgustu lanske
ga leta. — In zato raste Nemcem zopet 
greben. — Franclja bo precej reterlrala, 
to pa jo bo postavilo v mučen položaj. 
To so ravno hoteli doseči Angleži!

VoUtvo v Francij! obetajo Poincarčiu 
pogreb, ako mu že prej ne bo zmanjkalo 
tal. Francozi sami so s svojo politiko že ne
zadovoljni. Fijasko v Poruhrju. lljasko na 
Balkanu zlasti z Jugoslavijo, fijasko z Ita
lijo, fijasko s frankom — povsod sam fi
jasko. Zato niso nezadovoljna glasovi uika- 
ko čudo.

Nekje m ožje« posoefoali, 
haha zamorca bi oprali: 
in hondbio st je sklenilo
vporabit’ ZLHT0R069 -  MILO.

(Dalje sledi.)

naj bi bila vsaj avtonomistična. -  Naše 
demokratske »pilpogačicc« pač čakajo, 
katera kaša bo prej kuhana.

PREZGODNJE VESELJE!
Demokrati s« vesele svoje napredne 

fronte. Toda njihovo veselje je prenraiijena, 
da Jim povemo o njihovem jeziku. Kako lju- 
djc mislijo o tei fronti (demokratski), nam 

j ie dobro znano. Naša misel je prodrla 2e 
tudi tje, Igor še nimamo svojih organiza
cij, a tudi ta pride! Nismo namreč tako 
srečni, kakor so demokrati, da bi imeli na 
razpolago krdelo ljudi, ki hna vsak dan 
24 ur prostega časa. Tudi nimamo bank, ki 
bi nas zalagale z denarjem, da bi pri da
našnji draginji potovali okrog. In še nekaj: 
tudi lagati ne znamo! Pošteni smo iu po
štenje zmaga! Boste videli, kdo se bo 
na zadnje smejal!

Nesreč na teni nadstrankarskem zboro
vanju, ki ga je priredila JDS ni bito, le
mož s častno besedo v želodcu se ie malo
davfl — a črez vrgel ni, — Tega spaka ni 
spraviti iz želodca!

Ko »o zborovalci postali lačni, ko so 
dobili sline po dobrinah, kt čakajo vse de
mokrate (kakor mislijo, pa je vse le za 
kliko), ako sc vendar na tak način pririjejo 
do Pašičeveca kaftana, so Jo mahnili ii 
Krapežu v Zvezdp. Krapež je pripravil za 
bo!|še gospode pravcato oltcet. Ostali pa so 
se pogostili z golažem, z vanipki itd. Tudi 
vina je bilo dosti, a vseeno je šlo po sreči. 
Mož s častno besedo v želodcu je tudi tu
kaj poskušal, a ni šlo, nikakor ne. Ostala

! bo notri!

To jc bilo vse. Cesar nismo povedali
I danes, smo pa že poročali pred .1 tedni.
| Drži, vse drži!
(

Samo to ue bo držalo, kar si k  želel 
dr. Žerjav! Polomija bo — )e že!

Poročila z  dežele.
Zagorje. Kljub ugodni letini, kljub 

porastu vrednosti dinarja pri nas dragi
nja prav nič ne popušča, pač so pa ceae 
pri nekaterih predmetih še poskočile. 
Trgovci iu nekateri obrtniki — zlasti 
čevljarji in mesarji — pri nas prav do
bro izhajajo. Kontrole glede prodajnih 
in nabavnih cen ni prav nobene, kljub 
zakonu o pobijanju draginje. Nekaj let 
tako dela, in gospod, ki je prišel pogo
sto v Zagorje s praznim žepom, ima 
'svojo hišo. To se imenuje pridnost in 
varčnost. Delavec ie tudi priden in var
čen, dobi pa svojo hišo, - šele po 
smrti!

V »Stopah« hoče rudnik radi napra
ve zračne železnice deložirati več de
lavskih rodbin ter ljudi kar sredi zime 
vreči na cesto. Ali za kapitaliste res ne 
velja noben zakon, ali se res sme z ljud
mi slabše postopati, kakor z živino? — 
Zadnjo nedeljo je hotel neki gospod od 
JDS iz Ljubljane v »Sokolskem domu« 
predavati o — socijalizmu! Ko je pa 
spoznal, da je v  dvorani navzočih p re
cejšnje število socijalistov, je to svojo 
namero opustil. Govoriti je nemara ho
tel proti socijalizmu! Gospodje JDSarji 
v Zagorju, svojo ofenzivo proti socijali
zmu le kar opustite, tu vain tudi vas 
denar nič ne pomaga, kajti vaši časi v  
Zagorju so —- minuli! — O tovarišu Ro
bertu Rančigaju sc je v zadnjem času  
po Zagorju raznašala govorica , da je 
pristopil k radikalom, kar ga ie opravi
čeno zelo užalilo. Tovariš Rančigaj je 
mož - poštenjak, ki ne skače kakor ko
bilica sem in tja. On je naš zvest pri
staš. To mu naj zadostuje. •—»

ANGLIJA.
Angleška delavska vlada je priznala 

formelnb novo sovjetsko Rusijo, to se 
pravi unijo socl.ialisti&iih ruskih re
publik. Pravo priznanje pa nastane šele 
takrat, ko se obe vladi (ruska in an
gleška) končno pogodbeno sporazumela 
v vseh vprašanjih, ki so ju doslej raz
dvajala. — Čegava zasluga je to, se ne 
ve. Mudilo se je Angležem in tudi go
tovo vedo zakaj. Naibrže bomo prave 
vzroke kmalu izvedeli. — Za Anglijo 
pride prav gotovo kmalu tudi Amerika.

Na povabilo min. predsednika je pri
šel v London vodja ogrskega parla
menta Peidl. — Značilno!

Mac DonaJd zahteva, da se Rusija 
ini Nemčija sprejmeta v d ru š tv o ' na
rodov.

Mac Donald je sebi In drugim mi
nistrom znižal plače skoraj za polovico.

ITALIJA.
V Italiji se pripravljajo za volitve. 

Fašisti so mislili popolnoma zagospodo
vati toda, kakor vse kaže, se Jim bodo 
njihovi načrti izjalovili. Stranka za 
stranko obrača fašistom hrbet in Mus
solini je najbrž že igro izgubil. —• Ljud
je se pač vsake neumnosti naveličajo.

Tudi'pri nas bo prišlo počasi do tega.
GRČIJA.

Venizelos jc utrujen — bolan. Ze 
parkrat je onemogel, odkaT se je vrnil 
v domovino. In ljudstvo mu zaupa, par
lament mu je izrekel zaupnico. Hotel je 
že zapustiti politično areno in se po
dati v  mirno zatišje, toda želja, da Vidi 
svojo domovino na pravi poti, mu tega 
ne dopušča. — Gotovo je, da si mož še 
sam ni na jasnem, kako naj reši po
ložaj. —

Novejša poročila pa govore, da je 
celokupna grška vlada podala ostavko.
S tem je  Venizelos odšel — najbrž za 
vedno. V Grčiji se bodo stvari zasukale 
v Rrid «puMjjfcanc9p»

Iz stranke.
Strankin zbor se vrši v  letošnjem let« 

po sklepu izvršilnega odbora v dneh 23. In 
24, marca, na kar že sedaj opozarjamo vse 
krajevne organizacije in strankine pristaše. 
Podrobneje o strankinem zboru objavimo v 
prihodnji številki lista.

Iz strankinega tajništva. Vse krajevne 
organizacije poživljamo, da se že sedaj pri
pravljajo za strankin zbor. Odbore kraj. or
ganizacij poživljamo, da redno dopisujejo 
tajništvu in mu sporočajo o položaju v 
okraju. Tudi jih prosimo, da nam redno po
šiljajo tedenska poročila za »Novo Pravdo«. 
Tovariši! Mnogo je dela za vsakega posa
meznika, le za delo prijeti je treba! Tedaj 
na delo!

Okrožna koniorenca mariborskega 
okrožja se vrši, kakor že Javljeno, v nede
ljo. 10. februarja L L, ob pol 10. uri dopoldne 
v dvorani gostilne Orovlč v Vetrinjski ulici 
v Mariboru. Opozarjamo na to konferenco 
še enkrat vse krajevne organizacije, ki spa
dalo pod to okrožje in jih vabimo, da se po 
svojih delegatih sigurno In točno udeleže to 
važne konference.

Enketa NSS v Celju. V nedeljo 17. t. m. 
se vrš i  v Celju enketa zastopnikov NSS. 
ki bo razpravljala o ustavnem načrtu, 
ki ga je Izdelal tov. dr. Politeo iz Zagreba 
v smislu programa In načel NSS. Podrob
neje o tej anketi prihodnjič.

Občnl zbor krajevne organizacije NSS 
v Kočevju se vrši v nedeljo, dne 10 t. ra. 
•>b 11. uri dopoldne v prostorih gostilne tov. 
Beliaua. Na občnem zboru poroča član na
čelstva NSS iz Ljubljane. Porivamo vse to
variše, da se občnega zbora sigurno in toč
no udeleže. — Odbor.

Občni zbor krajevne organizacije NSS 
v Ptuju se je vršil v četrtek, 31. januarja 
t. 1. v  spodnji dvorani Narodnega doma. Ob
čni zbor je otvoril in vodil ptujski Župa* 
In predsednik kraj. organizacije tov. A b M  
Blažek, ki Je pozdravil vse navzoče *n so 
uvodoma spominjal umrlega člana tov. prof. 
Beraniča ter pozval navzoč«, da v  znak so
žalja vstanejo. Zborovalci vstanejo iu lakll- 
čejo trikrat: Slava. Obširno tajniško poro. 
čilo je podal tajnik tov. Šerona, blagajniško 
poročilo pa tov. Travežan. Na predlog pre
gledovalca računov tov. Tobljas-a je bil* 
blagajniku in odboru izrečona soglasna *a- 
»pnica. Po poročilih odbora se je vršila vo
litev novega odbora-. Soglasno in z  vzkll- 
kom Je bil za predsednika izvoljen ptujski 
župan tovariš Anton Blažek; podpredsedni
kom tov. Anton Gomzi; tajnikom tov. Ed- 
dl] Sigi; blagajnikom tov. Blaž Travaian; 
odbornik); F F o m c ,  M e  KOMU
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Pio Lenarčič; preglednika računov Jakob 
Tobijas In Milan Menone. 1\> volitvah je 
obširno poročili o strankinih zadevah in po
litičnem položaju centralni tajnik Iz Ljub
ljane, na kar se je vršila debata o nadalj- 
nem delu krajevne organizacije. Občni zbor, 
Id je potekel mirno ln stvarno, je ponovno 
»dokazal, da ima Ptuj odlične pristaše NSS, ki 
se ne strašijo nikakega truda ln nobenili 
: eovražnikov, ko gre za dobrobit naroda. 
Novemu odboru želimo obilo sreče pri bo
dočem delu.

Trbovlje. — Tukajšnja krajevna orga
nizacija NSS je imela v nedeljo, 3. t. m. svoj 
članski sestanek v  prostorih gostilne 1 orte. 
Sestanek, kateremu je predsedoval tov. Let
nik je b3 jako dobro obiskan. Poročal je 
centralni tajnik te Ljubljane. Sklenilo se je,

da se v najkrajšem času skliče občni zbor, 
izvoli nov odbor ln prične z novim in agil- 
uejšim delom. Prisotni člani so izrazili že
ljo, da bi se enaki sestanki vršiili večkrat, 
ker so prepotrebni z ozirom na dejstvo, da 
vara sovražnik strankine pristaše z razno
vrstnimi lažmi, ki jih je treba razkrinkati.

Volilni Imenik za Ljubljano. Ponovno 
opozarjamo vse strankine pristaše in vo- 
lilce, da ima tajništvo NSS na razpolago vo
lilni imenik, v  katerega ima vsakdo vpo
gled, da se prepriča, če je vpisan med volil- 
ci in če je tudi pravilno vptaan. Tovariši, 
ne čakajte poslednjih dni, temveč se o tern 
takoj prepričajte! Tajništvo posluje vsak 
dan od pol 9. do 12. ki od pol 15. do 18. ure. 
V tem časa se lahko vsakdo ogleda volilni 
Imenik. - -  Tajništvo

v Št. Pavlu. Podružnični odbor in člani že 
vnaprej delajo načrte za to veliko. proslavo.

Tukajšnja podružnica NSSZ ima 
v nedeljo, 10. t. m. ob pol 10. uri dopol
dne svoj širši članski sestanek, na katerem 
poroča delegat osrednjega vodstva iz Ljub
ljane, Ker je sestanek zelo važen, vabimo

vse tovariše, da se ga sigurno in točno ude
leže. — Odbor.

Osrednji odbor NSSZ ima svojo redno 
sejo v petek 15. t. m. ob 8. uri zvečer v 
tajništvo. Tovariši odborniki na' pridejo 
točno!

Mladinski vestnik.

Strokovni vestnik.
Trboveljska premogokopna družba se 
toga skupščini in ministrstvu za šmac 

im rude!

Trboveljska premoKOkopna družba 
ije med lansko stavko, že v  prvi polovici 
Ipvgusta poslala tisočem svojih delav
cev odpustnice, češ, da so 8 dni ne
opravičeno izostali iz službe. Ker je v 
■vseh zadnjih stavkah Trb. prem. družba 
jurtela z odpusti oplašiti delavce m h 1
6 kretnjo mogočnika prisiliti, da prene- 
ihajo s stavkov ie sm atralo vse delav
s tv o  te odpustitve za slab dovtip ter je 
,nadaljevalo stavko. Po končam stavki 
so šli vsi delavci na delo te r družba 
ogromni večini delavcev tudi m branila 
nastopiti službe. Le nekaj sto delavcem, 
ki so večinoma oženjeni in imajo veliko 
otrok družba ni dovolila, da bi nadalje
vali delo. Očito je bilo takoj, da gre le 
Vri nekaterih slučajih za delavce, ki so 
bili voditelji v stavki, v najvecih slu
čajih pa zato, <ia si prihrani družba 
plačevanje druginjskih doklad za dru
žine oženjenih rudarjev. Ker leži že v 
krvi družbinih upraviteljev, da skopa
rijo pri plačah in draginjskih dokladah 
delavcev, da morejo bolj razmetavati 
drugod z denarjem, so bile vse prošnje, 
da  W sprejela družba odpuščene de
lavce nazaj na ddo, brezuspešne. Nič m 
pomagalo, da so odpuščeni delavci do
kazovali, da niso bili med onimi, 1:1 so 
stavko vodili in katere je okrožno so
dišče v  Celju obsodilo j>o čl. 11 zag ata  
o  zaščiti javne varnosti in reda \  dr
žavi, ker so agitirali za stavko! Vr
hovno sodišče v  Zagrebu je pa oprostilo 
celo one delavce, ki so za stavko res 
agitirali, z razlogom, da imajo delavci 
pravico do stavke in da jo smejo o r
ganizirati in voditi. Družba tedaj ni bila 
upravičena odpustiti niti teh delavcev, 
kaj šele ogromne večine, ki sploh ni ni
česar zagrešila. Trb. prem. družba ve, 
da  dela delavcem očito krivični, zato 
ijim je že obljubila, da sprejme odpu
ščene delavce nazaj na delo, toda zvi
jačn o  ie pristavila, da tega ne stori 
preje, predno ne bo končana razprava 

!v zadevi atentatov, v  katero zadevo pa 
ni zapleten nobeden od odpuščenih de- 
ilavcev, ki se potegujejo še za delo pri 
|Trb. prem. družiš. Družba tedaj zavla- 
v ije brez vzroka in zvijačno sprejem 

ipuščenih delavčevi, ki so že več kot 
>1 leta brez dela in zaslužka in morajo 
svojimi družinami stradati in umirati 
dela to le, da bi se nad odpuščenimi 

slavci še bolj maščevala, da ima sa- 
stično veselje nad trpljenjem de-

Dne 24. decembra 1923 je bila spre- 
jjeta soglasna resolucija Jug. kluba, da 
mora vlada prisiliti družbo, da sprejme 
na delo vse odpuščene delavce ter je 
minister za šume in rude ijzavil, da se 
strinja s to resolucijo. Toda upravitelji 
Trb. prem. družbe se norčujejo iz vlade 
in skupščine. F.den njenih ravnateljev 

ije javno izjavil: »Der Pašič kann uns 
gerne haben!« Da bi Trb. prem. družba 
svoje omalovaževanje skupščini in mir 

inistru za šume in rude točno dokazala, 
je vložila proti 25 odpuščenim rudarjem 
pri okrajnem sodišču v  Laškem tožbe,

. da morajo takoj izprazniti svoja stano- 
| vanja. Nemški, madžarski in židovski 
j upravitelji Trb. prem. družbe puste 
stradati naše slovenske delavce, ih tne- 

Ičejo na cesto, ker se zanašajo na moč 
j kapitala, in s tem zasmehujejo našo 
j skupščino in našo vlado!

Dne 31. januarja 1924 so se vršile 
Prt okrajnem sodišču v Laškem raz
prave o  teh družbinih tožbah. Sodnik 

postavil na stališče Trb. prem. 
družbe in ni vpošteval ugovorov to
žencev, da niso neopravičeno izostali 

;od dela, da jim Trb. prem. družba
• brani nadaljevati delo ter da je Trb. 
prem. družba dolžna sprejeti odpuščene 
delavce nazaj na delo v  smislu v skup
ščini dne 24. 12. 1923 soglasno sprejete 
resolucije Jugoslovanskega kluba in iz
jave ministra za šume !n rude ter je 
vse tozadevne dokaze odklonil!

. Der Pašič kann uns gerne haben! _  
Toda upati je vendar, da bo vlada mo
gla Ščititi pred Trb. prem. družbo svojo 
avtoriteto in avtoriteto skupščine ter 

•obvarovati delavce, da jih Trb. prem. 
družba ne vrže na cesto, mesto da bi 

s jih sprejela nazaj na delo v smislu so
glasnega sklepa zbornice in ministra za 

ta  rude*

Glavno delegatsko zborovanje NSSZ.
Letošnje glavno delegatsko zborovanje 

Narodno-socijalistične stokovne zveze se 
vrši po sklepu upravnega odbora NSSZ v  
nedeljo, 4. maia v St. Pavlu pri Preboldu. 
Do 4. maja nimamo več mnogo časa in 
zato se nam zdi prepotrebno, da damo tem 
potom vsem podružnicam NSSZ navodila, 
kaj vse imajo storiti pred glavno skupščino. 
Predvsem, naj vsaka podružnica takoj iz
polni odbor in če dosedanji odbori niso de
lavni, naj se skličejo občni '/bori in izvo
lijo novi, delovni in agilni odborniki, da bo 
odbor v čelu aktiven. Pregleda naj se 1 
članstvo in sc naj vsi, ki redno no plačujejo 
prispevkov, izbrišejo, da ne bo nepotreb
nega balasta. Blagajniki raj takoj pobero 
vso zaostalo članarino ta naj uvedejo redno 
pobiranje, čc sami ne zmorejo vsega dela, 
naj odbor Izvoli posebne zaupnike, ki bodo 
pobrali članarino po obratih. Članarino po
birajte redno vsak plačilni dan, takrat vsak
do najlažje pogreši nekaj diiir.rjcv. Pri po
biranju članarine naj se člani spomnijo tudi 
stavkovnega fonda in pa »Nove pravde«. — 
Odbor naj ima redne tedensko reje ter po- 
gostoma sklicuje članske sestanke, na ka
terih naj se razpravna o delavskih in društ
venih vprašanjih. Odbori naj redno poroča
jo centrali v Ljubljano o delovanju podruž
nice In o  razmerah v  okraju. Tudi naj skrbe 
odbori, da pošljejo redno tedenska poro
čila za objavo v »Novi Pravdi«. Odbori naj 
nSvajajo člane k redu ln disciplini v  organi
zacijah. Članom se Je treba navaditi, da se 
v  vsakem oziru zaupno obračajo po na
svet in pomoč na podružnične odbore ozi
roma na centralo. Skratka, delo v  posamez
nih podružnicah je treba poživeti in se pri
praviti za polaganje računov na glavni 
skupščini. Letošnji zlx>r delegatov bo prvi 
na Štajerskem. Ob tej priliki sc pripravlja 
podružnica v St. Pavlu na veliko manifes
tacijo narodnega socijalizma. Vse podruž
nice so tore! dolžne, da ji pri tem poma
gajo, da bo ta dan kar najsijajneji. To do
sežemo pa te tedaj, če napravimo povsod 
temeljit red. Ker bodo stroški za posamez
ne delegate precejšnji, naj vsaka podruž
nica vpelje člansko zbirko ati pa skuša s 
kako prireditvijo pridobiti za ta namen tnal 
tond. Že sedaj pa opozarjamo vse podružni
ce, da morajo poslati po toliko delegatov, 
kolikor jih predvideva organizacijski poslov
nik. Poleg oficdelnih delegatov pa naj vsa
ka podružnica omogoči udeležbo tudi agil
nim hi zaslužnim danom. V ta namen torej 
zbirajte, da bo udeležba čim večja!

Glavna skupščina mora letos prekašat! 
vse dosedanje. — Zato, tovariš!, na delo!

Iz tajn’štva NSSZ. Tajništvo je v  zad
nji okrožnici pozvalo vse podružnice, naj 
bodo točne pri mesečnih obračunih. Nekaj 
podružnic se je pozivu odzvalo in takoj do- 
poslalo obračune, vendar pa jf“ še nekaj ta
kih, ki se jih okrožnica ni prijela. Te po
življamo k točnosti in redu! Tudi so po
družnice, ki ne pobirajo določenega stav
kovnega prispevka, kakor je to skleni! 
upravni odbor. Tovariši blagajniki, naj po
gledajo še enkrat zadnje okrožnice in naj se 
P° niiii ravnajo. Dalje naj poskrbe vsi bla
gajniki, VTnej.0 centr:ili stare članske 
knjižice in vporabljajo za naprej le nove z 
pravili ln tabelo o prispevkih. Podružnične 
tajnike pa prosimo, da nam redno dopisu
jejo in pošiljajo gradivo za »Novo Pravdo«.

Kočevje. Podružnica Narodno-socijalne 
strokovne organizacije v Kočevju ima svoj 
redni občni zbor v  nedeljo, 10. t. m. ob 3. 
ur! popoldne v  prostorih gostilne Bizjak v 
Šalki vasi. Na občnem zboru poroča de
legat Iz Ljubljane. Tovariše vabimo, da t e  
občnega zbora udeleže polnoštevilno ta toč
no. — Odbor.

Litija. Pri nas ni mnogo novega. Po
družnica Je vložila pri ravnateljstvu za
htevo za zvišanje delavskih mezd in čaka
mo sedaj na odgovor. Upamo pa, da bomo 
dosegli mnogo več, kot so dosegli »bojeviti« 
moskovlti, kakor Jih nazivljejo amsterdancl. 
Tu so komunisti že popolnoma 'likvidirali in 
sedaj skušajo zopet priti v vrste NSSZ. Pa 
jim ne bo »ratalo«, ker smo jih dodobra spo
znali ta za take ljudi med nami ni prosto
ra. —

Občni zbor podružnice NSSZ v Zagor
ju se vrš! v  ned e'Jo, 10. t. m. ob 3. url po
poldne v prostorih gostilne Jan z običajnim 
dnevnim redom. Ker bo na občnem zbom  
poročal strokovni tajnik iz Ljubllane o de
lavskem položaju v  Jugoslaviji, naprošamo 
za polnoštevilno. in točno udeležbo. —

Odbor.
Št. Pavel. Tukajšnja podružnica je z ve

seljem sprejela sklep upravnega odbora, da
• se vrši letošnji glavni zbor NSSZ že 4. maja

Polomijada. Tako lahko nazovemo to, 
kar je doživel g. Š. v Sp. Šiški, kamor ie 
sklica! sestanek demokratske mladine, da 
ustanovi demokratsko »Mladost«. Prišel je 
točno olj url, a se Je začudi!, ko je našel v 
gostilni same znane obraze, ki ga niso prav 
nič prijazno pozdravili. Do sestanka ni pri
šlo, ker ni bilo terena za to. Gosp. Š. Jih je 
sliš®! par krepkih ta jedrnatih, pa jo je po
pihal poročat na kompetentno mesto, kako 
častno število je bflo na sestanku m pa 
kako navdušenje Je vladalo za demokrat
ska, pardon za narodno-uocijalistlčno »Mla
dost« v Trnovem, a ne v Šiški. Značilno je, 
chi to se zoper ustanovitev nove demokrat
ske mladinske organizacije izrekli celo pri
staši JDS, češ: pri nas imamo Narodno či
talnico ta ne potrebujemo novotarij. Gosp. 
Š. sc bo povsod enako godilo, ko bo pod 
našo firmo hote! v Im triom ribariti, v to naj 
bo »veto prepričan.

Sestanek »Mladosti« r  Trnovem. V če
trtek 31. januarja je Imela »Mladost* v svo
jem društvenem lokalu svoj redni, jako do
bro obisanl članski sestanek. Na sestanku, 
ki ?;a je vodil predsednik br. Joško Zupan, 
ee le razpravljalo o bodočem društvenem 
delovanju. Naprav1!! to se posebno važni 
sklepi, odbor pa le ctabH nalog, da takoj 
prične delovati z vsemi odseki. »Mladost« 
je s tem sestankom Pokazala, da gre mirno 
svojo pot naprej, ns oziraje se na razne 
komedijante, ki Jo skušajo ovirati. Želimo 
»Mladosti« mnogo rsroba pri delu, želimo 
ra tudi, da bi spe mo zadevo čimpreje 
resSa.

Čajanka šišenskem »Bratstva«. V so~
; boto t. m. je priredita »Bratstvo« v  5 p.
: Šiški v vseh prostorih hotela »Bellevue«
; jako dobro uspeta čajanko. Obisk je bil 
' take. številen, da je mcrai! marsikdo oditi,
! ker n1 dobfl prostora. Prostor! so bili Jako 
| okusno dekoriranl. 5  čajem in pecivom s« 

sta-gle požrtvovalne sestrice in bratje, člani 
i društva. Da Je prireditev moralno nadvse 
| uspe'a, gre vsa pohvala prirediteljem: za 

materijelnl uspeh gre vsa čast in hvala 
mnegobrojniffl darovalcem naturalij. Takih 
prireditev sl želimo še več.

»Bratstvo« v Ljubljani ima redno vsak 
petek članske sestanke v  prostorih »Obno
ve«. Člani ta članice naj se jih redno in 
točno udeleže, ker Je udeležba dolžnost. — 
Odbor.

Akademija »Bratstva«. V sredo 30. ja
nuarja t  1. je v  okvirju akademije »Brat
stva« predaval profesor g. dr. Pavel Grošelj 
iz naravoslovja. Predavanje se Je radi teh
ničnih razlogov izjemoma vršilo na mest

nem liceju fu je bilo dobro obiskano. Go
spod predavatelj Je v jako poljudnih in ob
širnih besedah predaval o postanku zemlje 
in tolmači! predavanje s skioptičnimi sli
kami. Poslušalci so v zahvalo ob koncu pre
davanja burno aklamirali g. predavatelju.

Predavauja »Bratstva«. V sredo 6. t. 
m. je predaval pri »Bratstvu« vseučiliški 
profesor g. dr. Pitamlc o ustavi. Gospod 
predavatelj je v lepih poljudnih besedah raz
ložil, kaj je ustava, iz česa je nastala, od kje 
izvira in je potem podal širšo razlago o po
menu ustave. Ob koncu je razlagal jugoslo
vansko ustavo, nje dobrote in napake. G. 
predavatelj Je žel za svoje predavanje bur
no pohvalo. — V sredo dne 13. (* m. ob pol 
8. url zvečer predava v prostorih »Brat
stva« zdravnik g. dr. Tone Jamar o tuber
kulozi. Že v naprej vabimo vse člane »Brat
stva« in vse, ki se za to vprašanje zanima
jo, da se predavanja udeleže. Dostop k pre
davanju je javen in brezplačen.

Dramatični odsek »Bratstva« v Ljub
ljani ima redne članske sestanke, združene 
z vajami, vsak torek ob 8. uri v Narodnem 
domu. Kdor ne bo sestankov redno ob
iskoval, bo iz seznama črtan. V dramatič
nem odseku hočem popoten red. — Na
čelnik.

»Bratstvo« v Ljubljani pros! vse svoje 
ustanovne člane, da se pismeno ali pa oseb
no zglase pri s. tajnici Viki’ Paušičevi, Wol- 
fova ulica 1 vsaj do 21. t. m. — Odbor.

Izobraževalno društvo delavske mla
dine »Bratstva* v Ljubljani snuje svojo 
lastno knjižnico, ki bo namenjena v prvi 
vrsti doraščajr.i! mladini. Ker društvo nima 
dovolj lastnih sredstev za nabavo prepo
trebnih knjig, se tem potorn najvljudneje 
obrača do vseh prijateljev naše mladine in 
do vseh strankinih pristašev s prošnjo, naj 
darujejo vsak po svojih močeh. Knjige od
nosno drugi prispevki se sprejemajo v stran
kinem tajništvu ali pri tajnici s. Viki Pau
šičevi, Mtolfova ulica 1, kakor tudi pri pod
predsedniku br. Mirku Hafnerju, Jugoslo
vanski kreditni zavod, Marijin trg. Tovariši, 
bratje ta sestre, darujte!

»Bratstve« v Trbovljah ima svoj red
ni občni zbor v  nedeljo 10. t. m. ob 3. uri 
popoldne v  gostilni Volkar z običajnim 
dnevnim redom. Udeležba vseh članov 
dolžnost!

»Bratstvo« v Zagorju sporoča, da sta 
brata Ivan Keršnik in Alojz Bazelj odšla k 
vojakom. Tik pred odhodom sta se še spom
nila društva ta podarila vsak po 10 Din. 
Hvala Jima, srečno se naj nam vrneta! ~  
Odbor.

Tedenske novice.
Na ogled pošiljamo zopet današnjo šte

vilko nekaterim naročnikom.
8-uml delavnik v nevarnosti! Belgijska 

vlada zahteva podaljšanje delovnega časa 
preko 8 ur, da s tem omogoči hitrejši raz
voj svoje Industrije. — Istotako se s tem 
načrtom peča alpinska montanska družba.
— Pa tudi pri nas gotove sloje bode v  oči 
8um! delavnik. — AH ni to narobe svet? 
Povsod slišimo in čitamo o velikanski brez
poselnosti, na drugi strani pa kriče, da se 
premalo naredi! Zaposlite brezposelne ta 
kdor noče delati, v prisilno deto! Potem 
šele, ko se še ne bo zadosti napravilo, za
htevajte podaljšanje Surnega delavnika, to
da za to tudi primerno plačilo!

Karte za turiste so uvedli! Toda ne pri 
nas —■ ampak na nekaterih železnicah v  
Nemški, Avstriji — ta sicer za 20% znižano 
vožnjo. — Kaj pa pri nas? No, pri nas bi 
lahko pričakovali ravno narobe!

Italija prizna sovjetsko Rusijo. — Ta
ko prihajajo glasovi iz Rima. — Nam se ne 
zdi to prav nič čudno.

Tudi Franclja noče biti zadnja ter hoče 
priznati ruske sovjete. Baje so pogoji že 
stavljeni. — Vsi računajo na zaslužek!

Trocky povod nemirov v Rusiji. — Ker 
so Trockyja odpravili kot pregnanca iz 
Moskve na Kavkaz, 90  po Ljenlnovi smrti 
med vojaštvom, ki ga je imel Trocky na 
svoji stranf, nastali nemiri precej nevarnega 
značaja. Pravijo, da so vse take upore za
dušili s tanki. — Če je res šlo kar tako?!

Odprta vratiča za Ruse Je pustila naša 
vlada s tem, da je določila naj se tuji dr
žavljani po novi službeni pragmatiki pre
vedejo takrat, ko bodo pridobili naše držav
ljanstvo. — Za naše primorske brate Je ta 
odTočba sama ob sebi umevna, ker bi že 
po rodu ln po svojih težnjah morali biti naši 
sodržavljani. Popolnoma neumevno pa je, 
kako se more ta določba raztezati na pre
vratne caristične wrang!ovce, ki delajo po 
naših uradih samo napoto ter odjedajo na
šim ljudem kruh, pri tem ko morajo naši 
zanje garati! Pa nastavite same wranglovce!

Na ločitev cerkve od države je papež 
pristal za enkrat napram Franclji.

Hči umorjenega ruskega carja se je bale 
pretekli teden polavtla v  Braziliji. To naj bi 
bila princezinja Olga, ki je bila ob času 
revolucije v Rusiji tudi močno ranjena, a 
se ji je s pomočjo kozakov posrečilo zbe
žati v  Nemčijo, od tam pa v  Buenos Aires. 
Neki ruski diplomat, ki mu je bila ta dama

predstavljena pravi, da je podobna bivši 
ruski princezinjl.

Kaj Je z mlekom? — V predzadnji šte
vilki smo magistratu v  Ljubljani svetovali 
naj se malo pobriga za cene, ki Jih ljubljan- 
čani plačujejo neopravičeno za mleko. Mest
ni očetje očivldno niso še imeli časa pobri
gati se za to zadevo. Zato opozarjamo danes 
ponovno Javnost, ki naj zahteva, da magis
trat te škandalozne razmere odpravi, dik
tira primerne cene, pa tudi gleda, da se 
bo odredba strogo izpolnjevala. Tržni nad
zornik pa naj vrši službo, kakor je njegova 
dolžnost ta cd časa do časa nadzira, če 
odgovarja mleko kakor tudi druga živila 
po kakovosti tržnim predpisom. To pa naj 
velja tudi za Maribor in Celje, kor tudi tam 
neki ni vse v redu! Povdarjamo še enkrat, 
da se neopravičeno prodaja mleko v mestih 
za 100% dražje, kot stane na deželi.

Nov narodno-socljalistlčen list. — 25. 
jan. t. 1. je v Zagrebu izšla prva štev. »Slo. 
bodnih Novin«. List izdaja in urejuje tova
riš dr. Ivo Politeo v Zagrebu, Dalmatinska 
ulica 4-a, III. kat, telefon 16—99. Tam sc 
nahaja uprava. List bo izhajal vsakega 10. 
iii 25. v mescu ter stane po 10 Din za četrt 
leta v  naprej. Že prva številka, Iz katere 
prinašamo članek na drugem mestu, je zelo 
dobra ln zanimiva. Dr. Politeo poroča, da bo

J  predvaja J

• 8. in 9. februarja •
•  razkošno  h istorično komedijo •

ITaki so moški j
i orani

•  10., 11., 12., 13. februarja •
•  arabsko dramo v 5. dejanjih e

• Na žarečem pesku. |

list vedno pvovrsten. Zato našim somišljeni
kom nujno priporočamo, da »Slobodne No- 
vine« naročc, da si bodo na jasnem tudi p 
delovanju naše stranke na Hrvatskem.

Krvniki so ob službe, ker obsojencev na 
smrt tudi pri nas ne bodo več obešali, 
temveč jih bodo streljali. To pa radi tega, 
ker so srbski kazenski zakon raztegnili tu
di na prečanske kraje.

— Čevlje kupujte od domačih to« im  
tvrdke Peter Kozina et Ko, z znamko Pv- 
ko, ker 9o isti priznano najboljši in najce- 
nejši. Glavna zaloga na drobno in debelo v. 
Ljubljani, Breg 20 in Aleksandrova cesto I,

Priporočamo domačo tvrdko »FOR
TUNA«, trg. dr. Bizjak & Comp Ljubljana, 
Krekov trg 7 (poteg Mestnega doma>, ki 
ima vedno veliko izbiro kuhinjske emajli
rane posode prve vrste po izvanredno niz
kih cenah. Blago je res prvovrstno, zatorej 
toplo priporočamo, da podpirate to novo 
podjetje. Glej današnl! Inserat. (10)

LISTNICA UPRAVE.
Za tiskovni sklad je podaril tov. Dra

gotin Rudenšek v Celju 1U Din.—  Hvala! 
Posnemajte!

NA NASLOV POŠTNE UPRAVE,
Kakor smo že v  zadnji številki napo

vedali, bomo odslej pod tem naslovom ob
javljali vse, kar se uganja po poštah z na
šim listom. Za vsak slučaj, ki ga bomo na
vajali, imamo dokaz. Naročnike bomo Ime
novali kratko N. pošte pa bomo naved i s  
polnim imenom. Predno začnemo z našte
vanjem, omenimo še sledeče: Pošte imata 
nalog vse časopise, ki jih ne morejo dosta
viti bodisi radi tega, ker je naslovni!: ne
znan ali se je preselil v neznan krp', bo
disi, ker list zavrne, ožigosati z dnevrrm 
pečatom, napisati vzrok, zakaj časopis rri/bil 
dostavljen, kar podpiše tudi pismonošo, ter 
ga nato vrntl upravi. To je torej predpis, 
ki je dobro znan vsak' upravi. — Začetkom 
tega leta pa se je pričelo vračati vedno več 
listov s pripombo *ne sprejme«, »nazaj«, 
»nisem naročnik« i. dr. — zvečine pisano Z 
Isto pisavo — brez poštnega pečata ta pod
pis"*. Med temi je bita tudi več naročnikov, 
ki so naročnino plačali že za tekoče teto. 
Ugibali smo, kako Je to mogoče, ter se od
ločili počakati do naslednje odprave.

Medtem reklamira 9. Januarja 1. šte
vilko naročnik N. iz Celja, čigar list se Je 
vrnit 7. januarja s pripombo »se ne sprej
me*. Sedaj nam je bila stvar jasna, jaaro 
pa tudi postopanje na pošti: Oo-tovl pečini 
uslužbenci so začeli ali nahujskani ali pa 
Iz mržnje do naše stranke, kar je pa manj 
verjetoo, izrabljati svoj službeni položaj ter 
skušali s tem, da so vračali vse vprek list 
bres naročnikove vednosti, vzbujati pri 
abonentih n e vol jo do take zanikerne upra
ve, ki lista ne pošilja redno. Posledica tega 
bi bile seveda odpovedi od vseh straml To 
je bil njihov namen! Komur je znano, kdo 
le zanesel v  državne urade politiko, temu 
tudi ne bo težko uganiti, odkod to Izvira.
— Toda k posameznim slučajem!

Štev. 2. je bila na glavni pošti v  petek
11. t. m. ob 14. uri. Še Istega dne popol
dne prinese pismonoša v  upravo list za N. 
v Ljubljani, Stari trg s pripombo »ne sprej
me« — pisano zopet od iste roke! Še Isti 
večer je naslovnik pismeno potrdil, da se 
list ni niti skušal dostaviti, pripomba ie bila 
torej napisana na glavni pošti p r e d  do
stavo!

N. v  Dolu pri Hrastniku ni dobil štev. 2, 
ki nam je bila vrnjena s pripombo »ne sprej
me«. Reklamira z dopisnico.

N. na Polzeli sploh ne more priti do 
»Nove Pravde«, ker vsako zavrne pošta 
na Polzeli s pripombo »ne sprejme«. Naroč
nik pove v  pismu, ki se ga niti ne upa od
dati v Polzeli na pošto, temveč ga odpošlje 
iz Celja, kdo je temu kriv! Ker nikakor ni 
bilo mogoče temu naročniku dostaviti Ča
sopisa potom pristojne pošte, smo zahtevali 
od poštne direkcije, da dš ona dostaviti 
štev. 2 in 3 naročniku ter nam predloži pre
jemnikovo potrdilo. To je bilo 22. Januarja 
t. 1. Kaj se je zgodilo s tema izvodoma, nam 
ni znano, potrdila nismo dobili, pač pa Je 
23. januarja zahtevala direkcija od nas kup 
kolkov, med drugim tudi — čujte ta str
mite! po 2 Din kolek za vsakega od obeh 
Izvodov, za katera je bUa vendar prt pre
daji pravilno plačana poštnina, pa )fh pošta 
Polzela ni hotela dostaviti. Plačali smo, da 
se zadeva ne zavleče, pa se je menda vse
eno! —

N. v  Radovljici odgovarja na našo 
vprašanje, kako da je list zavrnil, ko J* 
vendar že plačal za tekoče leto, da on tega 
ni storil, temeč želi še nadalje ostati na
ročnik.

Nadalje dva slučaja. Pri enem »copeu* 
nija« na glavni pošti v  Ljubljani, prt d na
gem (št. 2 in 3) »antipatija« pošte Polzela.
— N. v  Preserjlh prosi za štev. 52 1. 1. ter 
od letos štev. 1 in 2. Odposlano je bito vse  
pravilno: na vrnjeni štev. 2 stoji pripomba: 
»nazaj Ljubljana ne sprejme ne več po
slati« ------------

Znana pisava: »se ne sprejme« vrne 
št. 2 N.-a v Trbovljah. — Ista oseba, ki je 
zavrnila časopis iz Preserjev, ga zavrne 
tudi z isto'pisavo in besedilom iz — Bra
slovč!   Ali je to »coprnlja« ali hudo
bija? Kako pa misli direkcija?

Ker ni več prostora, prihodnjič dalje.

Odgovorni urednik Anton Brandmr« 
(taka »Zvezna tiskarna« v Ljubljani 

izdaja kouzoicii »Nov« Pravd#«,
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Gospodarstvo
Koliko | t  vreden dinar?

Prejinji
Ta teden teden

dinarjev
100 švfo. frankov stane 1470*— 1503 —
100 franc, frankov •f 390- - 397-25
100 laških Ur M 370-85 878-25
100 Seških kron H 244-7 250-15
1 milijarda nem. mark » t

------------- -----
100 ooltsklh mark *» 0-00338 0-003
100 avstrijskih kron H 0-11825 0*123
100 ogrskih kron • f 0-23 024
100 bolg. levov •» 61-74 61-63
10C dolarjev H 8375'— 8662-5
100 angl. funtov • f 36350*— 30078-—

Cnriška borza.
6. februarja 30. januarja

švicarskih frankov
100 dinarjev ja stalo 6*75 660
100 franc, frankov 1» 28-85 2635
100 laških lir t l 25-25 25-17
100 čeških kron t« 18-80 1675
1 milijarda nem. mark „ ------ ------
1 0 0  poljskih „ • t 0-00023 0-00023
100 avstrijskih kron N 0-008115 0-008125

j 100 ogrskih „ M 0 0 2 0-0205
^100 bolg. levov • t 420 4-10

100 dolarjev Pl 573-75 579-63
100 angl. funtov »» 2476 — 2455—

CENE ZA OGLASE:

1. Za enostolpne oglase do 10 cm 
višine: po 50 para vsak milimeter.

2. Za enostolpne oglase do 20 cm 
višine: po 75 para vsak milimeter.

3. Za enostolpne oglase preko 20 cin 
višine: po 1 Din vsak milimeter.

Ce je oglas dvostolpen, se računa 
dvakrat toliko; če je tristolpen, trikrat 
toliko itd.

Poslana hi druga naznanila nied
• besedilom, se računajo po 1.50 Din za 

vsak milimeter enostolpne višine.
Naš oglasni del ima 8 stolpcev.

Tajinstveni morilec 
deklet.

(Pravica ponatisa pridržana.)

(Nadaljevanje.)
»Pomirite se, gospodična! Mož, ki smo 

ga ravnokar odvedli, le ničvredno bitje 
ter je Imel z Vami zle načrte. Znano mi je, 
da ste ostali doslej kljub pomanjkanju ne
oporečna deklica in da vas je le najhujša 
stiska privedla do tega, da ste se dali pre
govoriti zapeljivcu.

»Tu imate večji znesek, ki vam za 
dalj časa odpomore iz bede. Za to ne zalite- 
vam od vas ničesar, niti zahvale ne. No 
in sedaj ostanite mirno v kočiif, ki vas od
pelje tja, kjer ste sedli vanjo. Ostanite tudi 
v bodoče kot doslej krepostna deklica’*

Na vseh udih tresoča se deklica čuti, 
da ji je neznanec stisnil denarnico v roke. 
Predno more odgovoriti, že ni o tajinstve- 
nem možu ne duha ne sluha. Voz se prične 
premikati.

jMedtem so Clifforda kljub njegovemu 
upiranju spravili v sobo. V smrtnem strahu 
spozna svoja mučitelja, ki ga z neverjetno 
naglico zvežeta na rokah in nogah, da se 
niti ganiti ne more. Tudi usta mu dobro za
mašita, niti glasu ne more spraviti iz sebe.

Sedaj vstopi v sobo precej rejen mož z 
gosto košato brado.

»Ali je lopov dobro povezan?«
»Da, gospod,« se glasi odgovor, »tako 

trdno, da je izključeno, da bi se mogel 
oprostiti.«

2e meni Clifford, da mu ie šteta zadnia 
ura; mrzla olt mu znova stopi na čelo in 
tresoč se od groze in strahu zapre oči. Te
daj pa stopi k njemu mož z brado.

»Mera tvojih lopovščin je polna, sedaj 
dobiš zasluženo plačilo!«

Clifford skuša kričati, toda zaman! — 
Vsako sekundo pričakuje smrtnega sunka. 
Vendar se njegova bojazen zaenkrat še ne 
uresniči, kalti bradati mož povsem mirno

naroči svojima drugoma, da naj prineseta 
zaboj v sobo. — Smrtna groza še bolj ob
haja starega lopova. Saj ga nameravajo 
seveda umoriti, potem pa spraviti v zaboj, 
da ga kam zakopljejo. Take in podobne ml. 
sli roje Cliffordu po glavi.

Sedaj prineseta moža iz sosednje sobe 
precej dolg in ozek zaboj, zbit iz močnih 
desk, v katere je zvrtanih nekaj luknjic.

»Položita lopova v zaboj!« ukaže mož z 
brado.

Od strahu napol mrtvega Clifforda, 
zvezanega na rokah in nogah brez težave 
spravita v zaboj.

»No, sedaj pa pritrdita še pokrov!« se 
zopet čuje glas.

Clifford je bolj mrtev kot živ. Morda 
mu "je usojeno, da umre od gladu? Sedaj je 
po njem! Strašna smrt ga čaka! Zabit v za
boju! Zdi se mu, da je že umrl in da leži v 
rakvi. Vendar temu ni tako, saj povsem 
razločno čuje razgovor možakov:

»Sedaj spišem še tovorni list« sliši glas 
moža z brado »vidva pa zaznamujta zaboj, 
objjta ga z železnimi okovi, ker bo napravil 
dolgo pot, potem ga spravita še danes k 
špediterju.

Clifford natiho javka in tarna.
»Kak napis naj napraviva na zaboj?«
»Takoj — takoj! Malo počakajta, da 

spišem tovorni list. Pripravita čopič In lonec 
z barvo.«

Par minut traja molk — za Clifforda 
cela večnost. Obhajajo ga 2e smrtne sla
bosti.

»Tako, sedaj pa naslov« se oglasi bra
dati mož »razločno piši:

T
570

Rio de Janeiro (Braslll*)

»Ali sta gotova?«
»Da. gospod!«
»Dobro, lopov naj nastopi pot v Bra

zilijo! Vštevši čas za nakladanje in izkla- 
danje iz parnika, bo trajala vožnja približno 
tri tedne. Ce dospe živ v Brazilijo, potem 
naj si ga Brazilijanci kar obdrže!«

Glasen krohot se čuje na te besede. — 
Clifford je v strašnem položaju. V Brazilijo 
ga hočejo poslati — grozno, saj mora med 
potoma lakote in žeje umreti. Oh, da bi že 
umrl!

»Napišita še na zaboj: Pozor — steklo!
— Kot vsebino sem navedel: kip. Voz že 
čaka na dvorišču.«

Clifford še sliši, kako ga nalože na voz 
in njegovo ropotanje po grapavem tlaku. 
Potem pa pade v težko omedlevico.

Precej časa poteče, da pride Clifford v 
zaboju do zavesti. Takoj si je zopet na jas
nem, da je še vedno v strašnem položaju. 
Kje je sedaj? Pa menda ne že v Braziliji? 
Toda do tja bi moral že davno lakote umre
ti! — Na vpitju, ki ga razločno sliši, spozna, 
da se nahaja v špediterjevem skladišču. Se
daj ima občutek, da ga dvigajo v višino.

»Pozor,« kriči moški glas »v zaboju se 
nahaja steklo!«

»Ah kaj« odvrne drug glas »bo že do
bro zavito — ho — hop!«

Zaboj se nevzdržno dviga vedno višje 
in višje, dokler ne dospe na določeno me
sto.

»Torej T 570 Rio de Janeircv zaboj s 
kipom!«

»Tukaj, gospod!«
»Kdo je zaboj prevzel — lie?« zakriči 

surov glas. — Vse tiho.
»Na zaboju vendar ni označena čista 

teža in vrednost, to je že višek površnosti, 
pa še na predsednika v Braziliji je naslov
ljen. Prav lepe sitnosti nam morejo še iz 
tega nastati. — Odprite zaboji«

Naravno, da je Clifford zelo vesel, ko 
sliši besedo: odpreti. Ko dvignejo delavci 
pokrov, vsi namah vzkliknejo.

»Mož — zvezan mož!«
Od strahu in začudenja jim odrevene 

udje.
»Kaj pa je napisano na listku, ki je pri

lepljen na pokrovu?« vprašuje eden delav
cev, katerega so nenavadni vzkliki priva
bili v bližino. S stTahom prečitajo listek:

»Ena noč polna smrtnega strahu kol 
plačilo lopovu, ki zapeljuje nedolžna de, 
kleta!«

Sedaj oproste na rokah in nogah zve
zanega Cliffojrda, M pa je vsled prestanega 
strahu tako slab, da ne more sam iz zaboja, 
marveč ga morajo dvigniti iz njegove rakV«.

Vse sili vanj in.ga vprašuje, kako je 
prišel v zaboj; toda Clifford zakrknjeno 
molči, ker si ne upa povedati svojega pre- 
greška, katerega so mu neznanci pošteno 
Izplačali. Seveda mu pa molk ne pomaga 
dosti, ker takoj pokličejo stražnike. Pa tudi 
tem noče povedati, na kak način je prišel^v 
zaboj. Zato ga odvedejo s seboj in ga vtak
nejo v luknjo, kjer more nemoteno razmiš
ljati o svojem neprostovoljnem potovanju-v 
Brazilijo. v

Kje je VViliam Morris?
Baron Hardy Je bil naslednjega dne ne

malo iznenaden, ko se zglasi pri njem poli
cijski organ. Prav pošteno se prestraši, saj 
čiste vesti itak ni imel. Prvotni strah se 
mu pa kmalu poleže, ker mu pride na um, 
da bi v slučaju, če bi letel nanj kak sum, 
gotovo prišel k njemu kak višji policijski 
uradnik. Znova se mu porajajo dvomi, ko 
mu stražnik izroči povabilo četudi v zelo 
uljudni obliki, da naj gre ž njim na osredrtjl 
policijski urad.

Pretkan, kot je bil, se Hardy takoj od
loči za odhod in ukaže zapreči voz, dobro 
vede, da bi s tem če bi se branil eventualno 
le povečal sum.

/

Ko vstopi Hardy v pisarno kriminalne
ga šefa, opazi, da se poleg šefa nahaja v pi
sarni le še detektiv Davis. Ta okoliščina ga 
docela pomiri, saj dobro pozna oba gospo
da, ter bi ga v slučaju, da leti nanj kak 
sum, gotovo ne sprejela tako vljudno.

»Oprostite, gospod baron, da vas nad
legujeva,« prične prijazno kriminalni šef, 
»toda policija je včeraj zvedela za prav za
gonetno zadevo, in ker se v zadevo zaple
tena oseba sklicuje na vas, nam ni preosta- 
Jalo drugega kot da vas povabimo semkaj.«

»Kdo se sklicuje name?«

Dobro blaso se samo hvali
le prepričati se ie treba

zatorej ne zamudite prilike ogledati si veliko izbiro

em ajlirane kuhinjske p o so d e
pri

„FORTUNfl“ na. dr.
L3UBL3ANA, Krekov trs 7 (poleg Mestnega doma).
En gposs. Cene fon lrorenčne. En detail.

mEdini tihi

pisalni stroj
L  C. Smith 8 Bros Mod. 8

brez najmanjšega ropota.
Zastopstvo:

LUD. BARAGA. Ljubljana 
Selanburgova ulica 6/1.m

Stefan Feront i S t r o j e n j e ,  b a r v a n j e  i z d e l a v a  l i s i č j i h  k o ž
urar driavnlh železnic

Celje, Dečkov trg St. 3
priporoča svojo urarsko 
in zlatarsko obrt. — Cene 

solidne.

Tone Malgaj
Pleskar za stavbe in pohi
štvo, lakiranje vornih koles 
v ognju. Sobni slikar. Spe- 
cijelni oddelek za črkosli- 
karstvo na steki", pločevino, 

zid, les ita 
Delavnice • Kolodvor-.ka ul. 6, 

Celovška cesta 121.
Naročila se sprejemajo v 
K o l o d v o r s k i  u l i c i  štev. 6.

Mav S ta n
M ie, Kralja Petra testa St. 14.
lzdelovatnlca instrumentov. — 
Velika zaloga vseh glasbil 
zlasti tamburic najboljše kako
vosti, strune in vse v glasbo 

spadajoče potrebščine.

Postrežba to fn a !

Priooroča ae tvrdka

JOSIP PETEL1NC, Ljubljana
Sv. Petra nasip St. 7.

Najboljše šivalne stroje GRITZNER in ADLER
ta rodbinsko in obrtno rabo v vseh opremah, istotam igle za vse  
sistem e strojev in koles ter posamezni deli Galanterijlko blago, 
potrebščine za Šivilje, krojače, čevljarje, sedlarje in brivce, veze
nine, kravate, čipke, palice planinske in sprehajalne, jedilno orodje. 
Popravila vseh  vrst šivalnih in pisalnih strojev se  sprejemajo 
V ečletna garancija šivalnih strojev. Pouk v vezenju in krpanju 

perila na strojih brezplačen I

krznar L. ROT,
L J U B L J A N A ,  Grad iš če  7.

Zaloga kožuhovine! Ilakop kož od d iv jak e !

•  mm r ■  !

1 1  t a r n a j t e  v jo v i  Pravdi" 1  j
v . . . * * •••a ."

Jugoslovanski kreditni zavod
v Ljubljani, Marijin trs št. 8., reg. zadr. z o. z.

sprejema vloge na knjižice in plača čistih

obresti brez odbitka rentnega in invalidskega davka. Za veCje 
in stalne vloge kakor tudi za vloge v tekoCem rač. obresto- 

vanje po dogovoru.

Podeljuje kratkočasne trgovske in personalne kredite naikuiantneje.

lie!
Vse kar prinaša današ

nja modu, se izdeluje po 
meri v kr»iainici za dame 
in gospode tvrdke

Ljubljana, Židovska 5.
Istotam vsakovrstni la

stiti konfekcliskl Izdelki, 
modni predmeti, srajce, 
kravate itd.

Po najbolj konkureofnih cenah!

##a — ———— —— hwws» » 9m

IAVTO-VOZI
I
i i

l a a a a a a a a i t .

BREZ I
jBEHcmmi

' K n U M M O H M M M a i M M  • •  J

JUGO-HAG;  
. L3UDL3 AN AS
|  BOHORIČEVA 2 4  j
' T E L E F O N 5 6 0

Parna pekarna Jean Schrey
K a v č ič ,  Ljubljana

naznanja

pristne

Podružnice:

Maribor 
Novo mesto 
Rakek
Slovenjgradec 
Slovenska Bistrica

Ekspoziture:

TRGOVSKA BANKA D. D., LJUBLJANA
Dunajska cesta štev. 4

(v lastni stavbi).

Kapital in rezerve Din 17 ,500  000.

Izvršuje vse bančne posle 
najtočneje in naikuiantneje.
Brzojavi: Trgovska. Tel.: 139, 145, 458.

Konjice
Meža-Dravograd

Očala, š č ip a lti
ure, zlatnino n a j b o l j e  

kupite pri

Fr. P. Zajec,
izprašan optik in urar 
Ljubljana. Stari trs i t  9. 
Stekla natančno po zdrav

niških predpisih.
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Delniška glavnica: Din 60,000.000’— Rezerva Din 32,515.000'

P o d ru žn ice :

Bled
Cavtat
Celje

Dubrovnik
Erceanovi

Jelša
1

Jesen ice
Korčula

Kotor
Kranj

Ljubljana
Maribor

-

Metkovič
Prevalje
Sarajevo

Split
Šibenik
Zagreb

Amerikanski oddelek.
Naslov za brzojave i JADRANSKA*

Afilirani zavodi:
3ADRANSKA BANKA: Trst, Opatija. Wlen, Zadar.

FRANK SAKSER STATE BANK, Cortlandt Street 82. New*York Cit*.

SANCO TUGOSLAVO DE CHILE: Valparaiso, Antofagasta. Punta t::r.
Puerto Nataies, Porvenir.
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